
Búcsú II. János Pál pápától

Egyházi események
Az egyik legemlékezetesebb esemény volt, amikor 1980. október 8-án maga a Szentatya szentelte fel a
Szent Péter-bazilika altemplomában található Magyarok Nagyasszonya kápolnát, amelyet még előde, VI.
Pál adott a magyaroknak, mintegy kárpótlásul a XVIII. században a bazilika új sekrestyéje építésekor le-
bontott Szent István-féle magyar zarándokházért. II. János Pál felhasználta a történelmi alkalmat, hogy
Magyarország képviselői előtt már akkor az egyesült Európa eszméjéről szóljon. A kapcsolatok szintén
nagy jelentőségű momentuma volt húsz évvel később, 2000. szeptember 23-án, amikor a Nagy Jubileum
alkalmából Magyarország ünnepi hangversenyt adott tiszteletére a vatikáni VI. Pál teremben. Október 9-
én pedig a szentévi magyar nemzeti zarándoklat résztvevőit fogadta a Szent Péter-bazilikában.

Találkozás a hívekkel, látogatás Magyarországon
A magyar híveknek a rendszerváltás előtt korlátozott lehetőségeik voltak a vele való találkozásra, hiszen
keveseknek adatott csak meg, hogy eljussanak Rómába - és még kevesebbek vették a bátorságot, hogy
részt vegyenek a Pápa által celebrált szertartások, vagy kihallgatások valamelyikén. Azonban már 1988-
as ausztriai útja során, a burgenlandi Darázsfalván (Trausdorf) több tízezer magyar hívő vehetett részt a
pápai szentmisén. Később is, amikor a környező országokba látogatott, magyar zarándokok mindig képvi-
selték hazánkat.
Nagy büszkesége a magyar egyháznak, és életre szóló kedves élménye sokezer hívőnek, hogy II. János
Pál pápa - első pápaként a történelemben - kétszer is ellátogatott hazánkba. 199l-es programjában szere-
pelt szabadtéri szentmise Esztergomban, Máriapócson, Pécsett és Budapesten, ökumenikus istentisztelet
Debrecenben, találkozás a magyar fiatalokkal a Népstadionban, a szeminaristákkal a Mátyás-templom-
ban, a betegekkel a budapesti Bazilikában, továbbá a tudomány és a művészet képviselőivel és a zsidó
hitközségek delegációjával. Szent István ünnepén, a Hősök terén mondott miséjén mintegy kétszáz-ezren
vettek részt. 1996-ban a millenniumát ünneplő Pannonhalmát kereste fel, és meglátogatta Győrt, ahol a
város határában celebrált szentmise után imádkozott Apor Vilmos sírjánál - akit a következő évben az ol-
tár dicsőségére emelt.

Magyar szentek és boldogok
Az elmúlt 26 év során négy boldoggal gyarapodott a magyar egyház: Apor Vilmos (1997), Romzsa Tódor
(2001), Battyhány-Strattmann László, Aviánói Márk (2003) és IV. Károly király (2004) személyében, de
II. János Pál hat szentet is adott nemzetünknek: 1989-ben Prágai Ágnest (II. András királyunk unokahú-
gát), 1995-ben a kassai vértanúkat, 1997-ben Hedvig lengyel királynét (Nagy Lajos lányát), 1999-ben pe-
dig Árpád-házi Kingát (IV. Béla lányát) avatta szentté.

Érszegi Márk A. Vatikán-szakértő 
(Keresztény Közéleti Akadémia) 

Magyar Nemzet online 04.04. (részl.)

(Szerkesztői megjegyzés: A pápa temetésére április 8-án de. 10 órákkor kerül sor Rómában a Szent
Péter Bazilika altemplomában. A pápaválasztó konklávé április 18-án ül össze.)

*     *     *

Vatikáni márványszobor: Világosító Szent Gergely Püspök

Új szobor díszíti mostantól kezdve a Szent Péter-bazilika Vatikánváros felé néző külső falát, folytatva ez-
zel az évszázadok óta üresen álló fülkék betöltését. Elsőként 1999-ben Svédországi Szent Brigitta szobrát
helyezték el, a legutóbbit pedig 2004. októberében, amely Jézusról nevezett Lisieux-i Szent Terézt ábrá-
zolja.
    II. János Pál pápa január 19-én egy újabb szobrot áldott meg, Világosító Szent Gergely, az örmények
védőszentje márványszobrát, amely az ún. Északi Udvarra néző fülkében kapott helyet. Világosító Szent



Gergely szobrának megáldásával a pápa az örmény nép 2001-ben tartott nagy jubileumára, keresztény hit-
re térésének 1700. évére emlékezett. Az országot megtérítő apostolnak Szent Gergely püspököt tartják,
aki nevét is innen kapta: ő világosította meg az Evangélium örömhírével az örmény népet.
    Gergely szobra a rendkívüli tehetségű Khatcsik Kazandizsan francia-örmény művész alkotása, aki egy
nemzetközi versenypályázat nyomán kapta a megbízást a római örmény kollégiumtól. A carrarai már-
ványból készült szobor 5 méter 64 centiméter magas, súlya 18 tonna. Szent Gergely jobb kezében az ör-
mény keresztet, bal kezében pedig az evangéliumos könyvet tartja, amelyet a négy evangélista jelképei
díszítenek. Palástja két szárnyán is örmény kereszt látható, míg püspöki süvegén a Szentlélek galambja
nyugszik. A szobor talapzatán II. János Pál és Nerses Bedros címere látható, továbbá örményül és latinul
ez olvasható: Szent Gergely, Örményország Világosítója, 301.
    II. János Pál pápának nem ez az első gesztusa az örmény nép felé. 2000 novemberében II. Karekin ka-
tholikosznak ajándékozta az örmények védőszentjének jobbkar-ereklyéjét, amelyet a nápolyi Szent Ger-
gely örmény monostorban őriztek. Ma már a jereváni székesegyházban található.

Örmény szertartású szentmise a Szent Péter-bazilikában

A szobor megáldása előtt a cilíciai örmény katolikusok pátriárkája, XIX. Nerses Bedros örmény szertartá-
sú szentmisét mutatott be a Szent Péter bazilika katedra-oltáránál. A katolikus főpásztorokon kívül a szer-
tartásra meghívták még az örmény apostoli egyház két katholikoszát, az örményországi Ecsmiadzin és a
libanoni Anteliasz egyházi vezetőit, továbbá Örményország és a Hegyi-Karabah államelnökeit, akik kép-
viselőik révén vettek részt a szertartáson. Jelen voltak továbbá a politikai pártok, kulturális egyesületek,
valamint a diaszpórában élő örmények követei és konzuljai is.

Az utóbbi években erősödtek az örmény egyház és Róma kapcsolatai

Az 1700 éves örmény apostoli egyház független Rómától, feje a katholikosz, aki nincs alárendelve más
egyházak hierarchiájának. Kapcsolatai Rómával az utóbbi évtizedekben megerősödtek, aminek egyik je-
lentős mozzanata az volt, hogy II. János Pál és I. Karekin katholikosz a Vatikánban nyilatkozatot írt alá a
Jézus Krisztusba vetett közös hitről. 2001 szeptemberében a pápa Örményországba látogatott, és lerótta
tiszteletét a törökök által 1915-ben lemészárolt másfél millió örmény emléke előtt, akikről a történelem
„megfeledkezett".

Vatikáni Rádió / Magyar Kurír 
(Keresztény Szó, Kolozsvár 2005. február)

*     *     *

Részletek Narekaci Szent Gergely imájából

„... Urunk és megbékítőnk..."

„...Felajánljuk ezt az áldozatot Neked is, aki az Emmánuel Atyja akaratának, s mélységes titkainak
kifürkészője vagy, s aki Téged küldött. Neki, aki a Megváltó, Életadó és Teremtője minden dolog-
nak..."

Emmánuel! Izaiás próféta nyomán ismerjük ezt a nevet, melynek jelentése: Velünk az Isten! Az Atya
küldte a megtestesülés útján Jézust, a második isteni személyt, a Fiút. Jézus kijelentéséből tudjuk, hogy Ő
mindenben Atyja akaratát kívánta követni, s ebben működött közre a Szentlélek, de pünkösdkor szintén
úgy jött, mint az Atya küldötte, de ott volt s van minden isteni tevékenységben: a megváltásban, az élet-
adásban és mindennek a teremtésében, de ezt mintegy a mából visszatekintve soroljuk!

Dr. Sasvári László

*     *     *

Gratulálunk a díjazottnak!


